

В Диссертационный совет
6D.KOA-018
при Таджикском национальном университете
(734035, г. Душанбе, пр. Рудаки, 17)

ОТЗЫВ

официального оппонента на докторскую диссертационную работу Самадзода Бахтиёра Одилджона на тему: «Гражданско-правовая ответственность в предпринимательской деятельности по законодательству Республики Таджикистан: вопросы теории и практики», представленную к защите по научной специальности 12.00.03. – Гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право (объём 365 стр.)

1. Соответствие диссертации специальностям и направлениям науки, по которым диссертация представляется к защите

Диссертационная работа Самадзода Бахтиёра Одилджона на тему «Гражданско-правовая ответственность в предпринимательской деятельности по законодательству Республики Таджикистан: вопросы теории и практики», представленная на соискание учёной степени доктора юридических наук, соответствует специальности 12.00.03 – Гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право, о чём свидетельствуют название темы и содержание, постановка решаемых задач.

2. Актуальность темы диссертационной работы

В условиях развития современных экономических отношений меры гражданско-правовой ответственности играют ключевую роль в защите прав и законных интересов участников имущественного оборота. Несмотря на значительное внимание к этой теме в юридической науке, вопросы гражданско-правовой ответственности в сфере предпринимательства остаются недостаточно исследованными, что создаёт пробелы в законодательстве и правоприменительной практике. Исследование направлено на устранение этих недостатков путём теоретического анализа и выработки практических рекомендаций, что имеет важное значение для

улучшения правовой базы Республики Таджикистан и повышения эффективности её применения. Тема актуальна также в контексте задач, обозначенных в Национальной стратегии развития Республики Таджикистан на период до 2030 года и Послании Президента Республики Таджикистан Эмомали Рахмона Маджлиси Оли РТ от 21 декабря 2021, где делается акцент на необходимость адаптации законодательства к изменяющимся общественным отношениям.

Актуальность исследования усиливается в условиях глобализации, роста экономических связей и появления новых форм предпринимательской деятельности, которые требуют правовой адаптации к современным реалиям. Вопросы, связанные с эффективностью мер гражданско-правовой ответственности, затрагивают как экономические, так и социальные аспекты, включая защиту прав потребителей, обеспечение справедливости в деловых отношениях и стимулирование устойчивого развития бизнеса.

Особое значение приобретает разработка унифицированных норм, регулирующих гражданско-правовую ответственность в предпринимательской деятельности, что необходимо для гармонизации национального законодательства с международными стандартами. Это важно для привлечения инвестиций, повышения доверия к правовой системе и создания благоприятного предпринимательского климата.

Кроме того, исследование актуально в контексте выявления пробелов правового регулирования данной группы общественных отношений в правоприменительной практике, что создаёт возможность для разработки практических рекомендаций по совершенствованию норм действующего законодательства Республики Таджикистан.

Таким образом, актуальность темы диссертационного исследования связана с необходимостью совершенствования правового регулирования гражданско-правовой ответственности в сфере предпринимательской деятельности в Республике Таджикистан. Проведение данного исследования способствует решению научных задач, а также имеет практическую

значимость, направленную на развитие правового обеспечения предпринимательской деятельности в Республике Таджикистан.

Перечисленные факторы позволяют сделать вывод об актуальности темы диссертационного исследования.

3. Степень новизны результатов, полученных в диссертации, научных положений, представленных к защите

Достоверность результатов исследования подтверждается научной аргументированностью исходных теоретических положений. Результаты исследования получены на основе анализа действующих правовых норм действующего законодательства Республики Таджикистан и национальных гражданских законодательств отдельных государств (Российской Федерации, Республики Беларусь, Республики Казахстан, Республики Узбекистан, Республики Кыргызстан и др.).

Все научные положения и выводы обоснованы применением таких научных методов познания, как диалектический метод, метод системного анализа и синтеза, логический, сравнительно-правовой, формально-юридический методы. Метод системного познания и логический метод позволили изучить вопросы, касающиеся различных объектов гражданско-правовой ответственности в предпринимательской деятельности. Сравнительно-правовой метод позволил проанализировать законодательство Республики Таджикистан в контексте опыта и практики ряда зарубежных стран.

Формально-юридический метод позволил исследовать юридическую технику и формулировки законов, выявить пробелы и коллизии, а также предложить пути их устранения.

Теоретические выводы построены на положениях соответствующих наук: логики, теории государства и права, конституционного права, гражданского права, предпринимательского права.

4. Обоснованность и достоверность выводов и предложений, указанных в диссертации научно обоснованы, логично выверены, и потому не вызывают никаких сомнений.

Научная новизна определяется тем, что автором проведено комплексное монографическое научное исследование вопросов теории и практики гражданско-правовой ответственность в предпринимательской деятельности по законодательству Республики Таджикистан. На основе системного анализа фундаментальных категорий гражданского и предпринимательского права исследован институт гражданско-правовой ответственности, изучена природа данного института в контексте правового регулирования предпринимательской деятельности, проанализированы её условия наступления и формы с учётом специфики предпринимательских отношений. Новизну диссертационного исследования составляют рекомендации по совершенствованию и оптимизации правового регулирования гражданско-правовой ответственности в предпринимательской деятельности.

Выводы и предложения, изложенные в работе, могут содействовать дальнейшему совершенствованию действующего законодательства Республики Таджикистан в правового регулирования предпринимательской деятельности.

Теоретические выводы и рекомендации отражены в положениях, выносимых на защиту. В качестве примера можно привести следующие значимые положения диссертационной работы:

1. Работа содержит анализ законодательства Республики Таджикистан в сравнении с нормами других стран, что позволяет выявить передовые правовые механизмы и применить их для совершенствования национальной правовой системы. Изучение опыта правотворчества и правоприменения в области исследуемой темы в некоторых странах СНГ, например, Российской Федерации, Республики Беларусь, Казахстан, Узбекистан, Кыргызстан и других, подчёркивает значимость адаптации прогрессивных правовых норм

для Республики Таджикистан. В частности, автор отмечает, что правовые механизмы, применяемые в этих странах, направлены на создание благоприятного предпринимательского климата, обеспечение устойчивого развития экономики и усиление ответственности всех участников предпринимательской деятельности, включая государство. Для совершенствования отечественной правовой системы автором рекомендовано перенять такие прогрессивные нормы (п.10 положений, выносимых на защиту).

2. Предложенные изменения в действующее законодательство, в частности в статьи Гражданского кодекса Республики Таджикистан, направлены на совершенствование норм о договорных обязательствах и повышении ответственности сторон. Например, автор предлагает дополнить статьи 524, 237, 260 ГК РТ рядом положений о добросовестной передаче качественного товара, что способствует защите прав потребителей и повышению доверия к рыночным отношениям (с. 19-20 диссертации).

3. Особое внимание уделено изучению страхования как инструмента гражданско-правовой ответственности, включая необходимость разработки дополнительных механизмов регулирования и надзора в этой сфере. Это актуально в контексте повышения уровня защиты имущественных интересов субъектов предпринимательской деятельности (с. 29-30). Автор подчёркивает, что страхование предпринимательских рисков способствует минимизации финансовых потерь и созданию устойчивой основы для ведения бизнеса в условиях неопределённости.

Кроме того, диссертация обращает внимание на необходимость адаптации опыта развитых стран, где страхование гражданско-правовой ответственности играет ключевую роль в обеспечении правопорядка и стабилизации предпринимательской среды. Предложено разработать дополнительные правовые механизмы, которые будут учитывать особенности национального законодательства и специфики предпринимательской деятельности в Таджикистане (с. 216-227). В

частности, автор предлагает внедрить механизмы, которые позволяют государственным органам мониторить финансовую устойчивость страховых компаний, их способность выполнять обязательства перед застрахованными лицами и качество страховых продуктов (с. 217-221).

4. Работа систематизирует формы и виды гражданско-правовой ответственности в предпринимательской деятельности, выделяя её специфику и отличие от общих норм гражданского права. Автор обращает внимание на то, что в предпринимательской сфере ответственность имеет не только компенсационный, но и стимулирующий характер, направленный на обеспечение стабильности и предсказуемости в имущественном обороте (с. 100). Одной из ключевых особенностей является повышенная ответственность субъектов предпринимательства (с. 58). Это связано с обязательностью соблюдения ими стандартов добросовестности, разумности и профессионализма, что отличает их от участников гражданских правоотношений, действующих в иных сферах.

5. Диссертация подчёркивает важность внесудебных форм защиты прав предпринимателей, таких как нотариальную защиту, третейское разбирательство, претензионный или досудебный порядок разрешения и регулирования споров. Эти формы обладают потенциалом для снижения нагрузки на судебную систему и повышения оперативности разрешения конфликтов (с. 30, 280 и далее).

6. Пункт 7 положений, выносимых на защиту, является важным и актуальным для дальнейшего развития предпринимательской деятельности и защиты прав потребителей в Таджикистане. Автор делает акцент на активном участии граждан-потребителей в оценке эффективности предпринимательской деятельности, что представляет собой ключевой момент, поскольку успех сферы предпринимательства напрямую зависит от удовлетворенности и доверия потребителей.

Особое внимание уделено правовому обеспечению защиты прав потребителей, что важно для создания надёжного механизма функционирования гражданско-правовой ответственности (с. 188 и далее).

5. Научная, практическая, экономическая и социальная значимость результатов диссертации с указанием рекомендации по их использованию

Теоретическое и практическое значение диссертационного исследования состоит в том, что проведённый анализ основных вопросов гражданско-правовой ответственности в предпринимательской деятельности расширяет научное представление о сложности и актуальности данной проблематики.

Теоретическая значимость данного исследования заключается в его способности расширить и углубить понимание принципов и механизмов гражданско-правовой ответственности предпринимателя в современных условиях. Исследование расширяет понятие гражданско-правовой ответственности на основе анализа современных тенденций в экономике и праве. Полученные результаты позволяют разработать более глубокие теоретические модели, учитывающие комплексность предпринимательских отношений и многообразие проявлений предпринимательской деятельности в современном обществе.

Кроме того, анализируя существующие подходы к гражданско-правовой ответственности и предлагая новые теоретические подходы, данное исследование способствует развитию научной мысли в данной области.

Практическая значимость работы состоит в том, что содержащиеся в диссертации теоретические выводы явились основой для разработки рекомендаций по совершенствованию правового регулирования отношений в сфере гражданско-правовой ответственности предпринимателей. Полученные в результате исследования выводы и рекомендации могут быть использованы для улучшения действующего законодательства Республики Таджикистан в сфере организации и осуществления предпринимательской деятельности, повышения эффективности правоприменительной практики и

совершенствования механизмов правового регулирования института гражданско-правовой ответственности.

Кроме того, материалы диссертационного исследования могут послужить основой для разработки учебных пособий и учебно-методической литературы по гражданскому и предпринимательскому праву. Использование результатов и выводов исследования в образовательном процессе позволит ознакомиться с актуальными проблемами правового регулирования в данной области.

Структура работы выстроена таким образом, что логично и последовательно отражает все ключевые аспекты темы, предоставляя четкое представление о гражданско-правовой ответственности в предпринимательской деятельности. Диссертация отличается внутренней цельностью, где каждый раздел и подраздел служат своей четко определенной цели, поддерживая общую линию аргументации. Диссертация состоит из введения, четырёх глав, объединяющих четырнадцать параграфов, заключения, списка использованной литературы и научных публикаций соискателя. Разделение на четыре главы позволяет детально рассмотреть как теоретические основы, так и практические аспекты, связанные с рассматриваемой проблемой.

Во введении обосновывается актуальность темы исследования, определяется степень её научной разработанности, формулируются предмет, объект, цель и задачи исследования, обозначается методологическая и теоретическая основы работы, раскрывается её новизна, аргументируются основные положения, выносимые на защиту.

Первая глава, посвященная сущности гражданско-правовой ответственности в предпринимательской деятельности, начинается с теоретического анализа и постепенно углубляется в правовое регулирование этой области (с.37-59). В ней детально анализируется сущность и особенности гражданско-правовая ответственности в предпринимательской деятельности. Автор анализирует сущность ответственности, её признаки и функции в контексте предпринимательской деятельности. Особое внимание

уделяется специфика предпринимательских отношений, где ответственность часто становится важным инструментом обеспечения исполнения обязательств. Автор также подчеркивает, что предпринимательская деятельность требует особых подходов к определению и реализации ответственности, так как эти отношения имеют характер взаимной выгоды и требуют значительного уровня доверия.

Особое внимание уделяется исследованию научно-теоретических подходов к понятию и сущности гражданско-правовой ответственности: научно-теоретический подход (стр. 59-67). Здесь автор углубляется в теоретические аспекты гражданско-правовой ответственности, рассматривая её основные составляющие. Этот раздел включает в себя теоретические подходы, разработанные в научной литературе, что помогает прояснить основные принципы и подходы, которые влияют на регулирование гражданско-правовых отношений в сфере предпринимательства.

Анализируя природу гражданско-правовой ответственности в контексте правового регулирования предпринимательской деятельности (стр. 67-82), автор акцентирует внимание на законодательных актах, которые регулируют ответственность в различных сферах предпринимательства, а также на важности правового обеспечения для создания стабильной и предсказуемой деловой среды. Рассматриваются положения Гражданского кодекса и других нормативных актов, которые регулируют ответственность за нарушение обязательств, а также особенности правоприменительной практики.

Включение раздела о зарубежном опыте расширяет взгляд на проблему и демонстрирует всесторонний подход к изучаемому вопросу (стр. 82-104). Автор рассматривает опыт зарубежных правовых систем, таких как Российская Федерация, Республика Беларусь, Республика Казахстан, Республика Узбекистан, Республика Киргизстан, выделяя особенности их подхода к регулированию гражданско-правовой ответственности в предпринимательской деятельности. Такой сравнительный анализ позволяет выявить успешные практики, которые могут быть адаптированы в рамках

Республики Таджикистан, а также подчеркивает возможные пути совершенствования законодательства.

Вторая глава посвящена формам и содержанию гражданско-правовой ответственности в предпринимательской деятельности. Здесь подробно рассматриваются формы и содержание этой ответственности, а также конкретные аспекты её применения в сфере предпринимательства. Она состоит из четырех параграфов, каждый из которых охватывает важный элемент гражданско-правовой ответственности, анализируя теоретические и практические аспекты.

В рамках первого параграфа второй главы (с. 105-130) анализируется характеристика различных категорий гражданско-правовой ответственности в контексте предпринимательской деятельности. Автор подробно объясняет, какие виды ответственности существуют в сфере предпринимательства (например, договорная, деликтная и другие), каковы их основные формы (имущественная ответственность, ответственность за неисполнение обязательств и т.д.) и как определяется размер ответственности в зависимости от нарушений. Рассматриваются различные подходы к определению размеров возмещения ущерба, штрафных санкций, неустоек и компенсаций.

Во втором параграфе второй главы (с. 130-140) делается фокус на таком важнейшем элементе гражданско-правовой ответственности как имущественный вред. Рассматривается, понятие и сущность вреда как гражданско-правовой категории, описывается процесс доказательства имущественного ущерба, в том числе через судебные механизмы, и какие обязательства возложены на сторону, причинившую вред, для его компенсации.

Исследуя природу вины как основание гражданско-правовой ответственности в предпринимательской деятельности (р. 140-156), автор анализирует, в каких случаях вину можно считать элементом, влияющим на привлечение к ответственности, и как в юридической практике определяется

степень вины. Также объясняется, как вина со стороны предпринимателя или его сотрудников влияет на правовые последствия для бизнеса.

Во второй главе также рассматривается один из самых сложных и многогранных аспектов гражданско-правовой ответственности – ответственности за злоупотребление правом (с. 156-166). Злоупотребление правом в предпринимательской деятельности может проявляться в различных формах, например, в чрезмерных санкциях, манипулировании правами для достижения недобросовестных целей, что приводит к нарушению интересов другой стороны. Автор демонстрирует, как законодательство Таджикистана регулирует такие случаи, какие меры предусмотрены для защиты от злоупотреблений, и какие последствия наступают для субъекта, осуществляющего такие действия.

В третьей главе исследованию подлежат вопросы, связанные с определением субъектов ответственности, а также особенностями их прав и обязанностей в рамках гражданско-правовых отношений. В первую очередь, исследуется правовая природа ответственности должника в контексте предпринимательских отношений (стр. 167-177). Автор рассматривает, как определяются должники в гражданско-правовых отношениях, какие обязательства они несут в случае нарушения условий договора или других обязательств). Также рассматриваются различные категории должников (физические и юридические лица), и как их ответственность может быть дифференцирована в зависимости от характера нарушения.

Исследуя особенности прямой ответственности должника и третьих лиц как субъектов гражданско-правовых отношений в сфере предпринимательской деятельности (с. 178-188), автор анализирует особенности прямой ответственности не только должника, но и третьих лиц, участвующих в гражданско-правовых отношениях. Рассматривается, когда трети лица могут нести ответственность за действия или бездействия, которые причиняют ущерб в предпринимательской деятельности.

Изучая особенности гражданско-правовой ответственности субъектов за причинённый вред в результате недостатка товаров, работ и услуг (с. 188-216), автор подробно анализирует случаи, когда ответственность возникает за ущерб, причинённый недостатком товаров, работ или услуг, предоставленных в рамках предпринимательской деятельности. Рассматривается, как законодательство регулирует ответственность за дефекты продукции, неисполнение обязательств по качеству и срокам поставок, а также за несоответствие предоставляемых услуг заявленным требованиям.

Выявляя значение страхования гражданско-правовой ответственности в предпринимательской деятельности (с. 216-227), автор показывает важность страхования гражданско-правовой ответственности для предпринимателей, как способа минимизации рисков, связанных с правовой ответственностью. Автор объясняет, как страхование позволяет предпринимателям защитить себя от финансовых потерь, связанных с привлечением к ответственности за нарушение обязательств. Анализируется законодательство, регулирующее обязательное и добровольное страхование, а также роль страховок в управлении рисками в предпринимательской деятельности.

Четвертая глава диссертации посвящена институту гражданско-правовой ответственности за нарушение договорных обязательств и вопросам её совершенствования в предпринимательской деятельности. Освещая вопрос реализации гражданско-правовой ответственности за неисполнение или ненадлежащее исполнение договоров со стороны предпринимателей (с. 228-257), автор подробно рассматривает, как осуществляется гражданско-правовая ответственность в случае неисполнения или ненадлежащего исполнения договорных обязательств предпринимателями. Автор исследует различные формы ответственности, которые могут быть применены к предпринимателям в случае нарушения условий договоров, такие как возмещение убытков, уплата неустоек, штрафов, а также другие виды санкций.

В заключительном параграфе четвертой главы автор предлагает пути совершенствования действующего законодательства в области гражданско-правовой ответственности (с. 257-293). Здесь рассматриваются актуальные проблемы, возникающие в процессе реализации договорных обязательств в предпринимательской деятельности, и предлагаются изменения, которые могут быть внесены в законодательные акты для улучшения защиты прав участников бизнеса.

В заключении исследования диссертант формулирует основные обобщающие выводы (с. 294-298).

6. Публикации результатов диссертации в рецензируемых научных журналах

Основные теоретические выводы и положения, научно-практические рекомендации отражены в более 100 работах автора, в частности в 4-х монографиях, в 87-ти статьях, 23 из которых опубликованы в журналах, рекомендованных ВАК при Президенте Республики Таджикистан, а также в 12-ти учебно-методических пособиях.

Объём публикаций диссертанта полностью соответствует требованиям, установленным пунктом 35 Порядка присуждения учёных степеней, утверждённого Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года, №267.

7. Соответствие оформления диссертации к требованиям Комиссии

Диссертационное исследование Самадзода Бахтиёра Одилджона на тему «Гражданско-правовая ответственность в предпринимательской деятельности по законодательству Республики Таджикистан: вопросы теории и практики», отвечает требованиям Порядка присвоения учёных степеней, утверждённой Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30.06.2021г., №267.

Автореферат диссертации в достаточной мере отражает содержание диссертационного исследования и соответствует всем нормативным

требованиям, предъявляемым к данному виду научно-квалифицированных работ.

Замечания по диссертационной работе. В целом диссертационное исследование Б.О. Самадзода отличается научным подходом, логичностью, обоснованностью предложений и выводов. Однако некоторые положения диссертации вызывают возражения и требуют дополнительного обоснования.

1. Мы полагаем, что п.1 положений, выносимое на защиту (с. 15-16), не отличается новизной, поскольку оно лишь повторяет общие положения, уже давно закрепленные в законодательстве Республики Таджикистан и других странах. Определение предпринимательской деятельности как практической деятельности субъектов, направленной на обмен имуществом и товарами с целью получения прибыли, является достаточно стандартным и широко признанным в юридической теории и практике. Кроме того, перечисленные признаки предпринимательской деятельности – такие как риск, имущественная ответственность, наличие финансовой основы, регистрация в соответствующих органах, а также профессиональные навыки – являются общеизвестными и давно сформулированными в рамках различных правовых систем. Эти элементы не содержат новых подходов или идей, которые бы существенно отличались от существующих представлений о предпринимательской деятельности.

2. Автор на с. 18 диссертации (п.5 положений, выносимых на защиту), перечисляя основные условия гражданско-правовой ответственности предпринимателя, называет также в качестве одного из необходимых условий ответственности предпринимателя вину. Эта мысль повторяется несколько раз и в самой работе. Мы не можем согласиться с этим выводом, так как в предпринимательской деятельности ответственность, как правило, наступает без учёта вины, за исключением форс-мажорных обстоятельств, которые могут служить основанием для освобождения предпринимателя от ответственности (например, стихийные бедствия, войны, запреты со стороны государства и другие аналогичные события). На это указывает п.4 ст. ст. 462

Гражданского кодекса РТ, из которого вытекает, что ответственность предпринимателя не зависит от наличия вины, а основана на факте неисполнения или ненадлежащего исполнения обязательства, что указывает на объективный характер ответственности. Это важно, потому что закон устанавливает строгие правила для предпринимателей, которые сводятся к тому, что предприниматель несет ответственность за неисполнение обязательств, если не докажет, что невозможность исполнения обязательства была вызвана непреодолимой силой, а не действиями, которые можно было бы предотвратить или учесть. Это утверждает принцип строгой ответственности в сфере предпринимательской деятельности, который существенно отличается от традиционного подхода, основанного на вине.

Это означает, что в предпринимательской сфере юридическая ответственность основывается на объективных обстоятельствах (неисполнение обязательств), а не на субъективных (вины). Это важное различие, которое ставит под сомнение универсальность применения критериев, таких как вина, для всех случаев гражданско-правовой ответственности. Данная важная специфика гражданско-правовой ответственности не была исследована в работе.

3. Также у нас имеются замечания, касательно утверждения автора о том, что существующая в юриспруденции презумпция невиновности, распространяется на лицо, нарушившее гражданско-правовое обязательство. В гражданском праве, в отличие от уголовного, действует обратная презумпция вины, которая означает, что лицо, нарушившее обязательства, само несет ответственность за последствия своего поведения, если не докажет, что неисполнение обязательства произошло по причинам, не зависящим от него (например, форс-мажор). Данная презумпция закреплена в ст. 462 Гражданского кодекса РТ. В данном контексте, ответственность наступает независимо от вины, а обязанность доказать свою невиновность ложится на лицо, нарушившее обязательство (п.3 ст. 462 ГК РТ).

Это принципиальное различие между уголовным правом, где презумпция невиновности является основным, и гражданским правом, где действует обратная презумпция вины. В гражданском праве достаточно факта неисполнения или ненадлежащего исполнения обязательства, чтобы привлечь должника к ответственности, если он не докажет, что исполнить обязательство было невозможно по объективным причинам, не зависящим от его воли. Следовательно, утверждение, что должник должен доказать свою невиновность, ошибочно, так как в гражданском праве наоборот, обязанность доказать невозможность исполнения обязательства в силу форс-мажора лежит на стороне должника. В случае, если должник не может предоставить такие доказательства, ответственность наступает автоматически.

Презумпция вины является важной особенностью гражданско-правовой ответственности, и, на наш взгляд, диссертация должна была опираться на принцип презумпции вины как одной из её ключевых особенностей.

8. Подведение обобщённого заключения. В целом, сформулированные замечания не влияют на общую положительную оценку представленной диссертации. Диссертант смело выдвигает свои собственные теоретические конструкции, понятия, дефиниции, предлагает изменения в нормативные акты, убедительно аргументирует свою позицию, проявляя знания не только в сфере права, но и других отраслях науки. Это, несомненно, определят положительную оценку диссертационного исследования.

Представляется, что основная цель диссертации – анализ института правового регулирования гражданско-правовой ответственности в сфере предпринимательства, исследование практических аспектов его совершенствования и формулирование рекомендаций для обеспечения гражданско-правовой ответственности в соответствии с действующим законодательством, – автором достигнута, а поставленные задачи выполнены.

Диссертационное исследование имеет оригинальный, творческий характер. Содержание диссертации и автореферата, публикации автора

позволяют сделать вывод о самостоятельном характере выполненного исследования. Все предложения и рекомендации, данные в диссертации, в достаточной мере апробированы и опираются на предшествующие воззрения.

Общий вывод сводится к тому, что диссертация Самадзода Бахтиёра Одилджона на тему: «Гражданко-правовая ответственность в предпринимательской деятельности по законодательству Республики Таджикистан: вопросы теории и практики» отвечает всем требованиям предъявляемым к научно-квалификационным работам. Автором предложена обоснованная теоретическая концепция, основные положения и выводы которой, позволяют квалифицировать её как значимый вклад в развитие науки гражданского права.

Диссертационное исследование «Гражданко-правовая ответственность в предпринимательской деятельности по законодательству Республики Таджикистан: вопросы теории и практики» в полной мере отвечает критериям и требованиям пунктов 31, 32, 33 Порядка присуждения учёных степеней, утверждённого Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года за №267.

Самадзода Бахтиёр Одилджон заслуживает присуждения ему искомой учёной степени доктора юридических наук по специальности 12.00.03 – Гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

Официальный оппонент:

**доктор юридических наук, профессор,
заведующая кафедрой
предпринимательского права
юридического факультета
Российско-Таджикского
(Славянского) университета**

Адрес: 734025, г. Душанбе, ул. М. Турсунзаде, 30
Тел.: (992) 223 04 60

